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LLENGUA | COMUNICACIO

1. Relaciona els elements dels tres requadres:

{a) emissor - (b) missatge - (c) receptor
{d) canal - (g) codi - (f) referent

(1) qui rep i interpreta el missatge

{2) elements i fets del mon real als quals
fa referéncia el missatge

{31 qui elabora i emet el missatge
(4) la informacio que es vol transmetre
(5) medi a través del qual es transmet

el missatge
(6) sistema de comunicacid compartit entre
el receptor i I'emissor

(1) l'aire - (11) el fet de comprovar si els
alumnes han comprés i estudiat la matéria
(111} els alumnes - (IV) catala - (V) el professor
- (V1) dijous vinent farem I'examen

2. Classifica els elements segiients segons que per-
tanyin al llenguatge verbal o al corporal:

mirada - entonacio - gesticulacié
pronunciacio - émfasi - contacte
postura - veu

Verbal:

Corporal:

GRAMATICA

3. Digues quina és la categoria gramatical de les pa-
raules que formen aquesta oracid:

El meu gat es beu un bol de llet calenta cada mati.

4. Escriu un temps simple i un temps compost per a
cadascun dels infinitius segiients:

perdre - viatjar - discutir - témer

5.

Omple els espais buits amb la forma del verb tru-
car que correspongui per tal que l'oracio expressi
el que s’indica entre paréntesis.

* Dema, la Maria als avis de
Vic. (Fet real)

s Pot ser que dema la Maria
als avis de Vic. (Fet hipotatic)

& Maria, dema als avis de Vic. (Ordre)

ORTOGRAFIA

6.

Escriu tres mots que es pronunciin amb E oberta
en la teva variant geografica.

Completa aquestes paraules amb la vocal atona
corresponent tenint en compte el mot primitiu:

s coll —c__llaret ¢ bosc - b__squernl
o teula — t__ulada ® paper — pap__rassa
o fum —f_mera » fang —enf__ngar

» festa — f__stiu * caca - c__cador

Omple els espais buits amb a o e:

= El nostr__ cotxe és ampli i comod__.

s De fantes rentades la tovallola s'ha tornat
aspr__.

s Et parlo de l'armari que estad a la teva es-
querr__.

e ['altr__ dia, una noia maolt amabl_ em va ven-
dre una carn molt tendr_.

Escriu en plural els substantius segiients:

politja - estanca - amiga - traca - puga - piragua




LEXIC 13. Relaciona cada menjar amb I'estil de ser cuinat.

s g rap* * 3 la llauna
10. Substitueix les paraules subratllades per les ex- P
pressions equivalents en sentit figurat segiients: conill = * 3 la jardinera
de I'any de la picor - un sol - calamars ® * a la marinera
els peus freds - treure l'aigua clara
Bs E pollastre = * a la basca
L'Alex t& gelosia des que ha nascut la seva ger-
i & cargals # * 3 la cagadora
mana.
llug = * 3 l'andalusa

14. Busca al diccionari quina semblanca i quina di-

Per molt que li ho pregunto, no aconsegueixo feréncia hi ha entre aquestes parelles de paraules:
desxifrar que els ha passat.

* jassera / biga

Aquesta historia ja 'explicaven els besavis. No

veus que és molt antiga?

= columna / pilar
La veina del tercer és una meravella, sempre dis-

posada a ajudar.

11. Subratlla els morfemes flexius gue contenen bl e

aquestes paraules i digues qué indiguen.

entrarey - soltera - calendaris

caminaves - dibuixés - emperadriu

LITERATURA

15. Llegeix atentament agquest embarbussament i di-
gues guina figura retorica conté i en qué consis-
teix.

Un plat pla ple de pebre negre esta.

12. Escriu dues paraules amb sufix, dues amb prefix i

dues amb prefix i sufix.

16. Explica qué és I'epitet i posa'n algun exemple.




. Relaciona cada concepte amb la seva definicid:

[ Llengua 1. Estudi d'un sistema de
comunicacio verbal
1 Gramatica 2. Sistema de signes

. Ordena aguests passos en relacid amb I'aprenen-
tatge d'una llengua:

[ A T'escola aprenem a llegir i a escriure.

[ L'activitat professional enriqueix I'aprenentat-
ge de la llengua.

QO El llenguatge verbal es desenvolupa en el
marc de la familia.

1 A l'escola aprenem gramatica.

. Marca amb una X I'aspecte que no es treballaria
en una classe de gramatica.

[ Els tipus de verbs

[ Les classes de substantius

1 L'accentuacio de les paraules
[ |'analisi d'una oracit

. Escriu com anomenem les lletres segiients:
« B e[ . | .y .

. Ordena alfabéticament, mitjancant un nombre,
aquestes paraules:

11 masia O llop

2 liquid Qarid

[ trencar aruc

3 lagicament O calidesa
2 rebre 0 peix

. Qué és un diccionari?

7. Llegeix aquest article de diccionari i contesta a
continuacia:

espantall m. Ninot o qualsevol altre
objecte que es posa en un conreu
per a espantar els ocells. Il AG. Allb
que infon espant.

* En quin tipus de lletra esta escrita 'entrada?
Copia-les.

® | |es abreviatures? Copia-les.

8. Relaciona els mots segiients amb |'abreviatura
gue trobariem al diccionari al seu costat:

psicologia » = adv.
abans = s f
bonic .y,
entrenar « & prep.
amb = * adj.

9. Queé entenem per literatura culta?

10. Posa dos exemples de literatura popular que tu
coneguis.




. Escriu al costat de cada verh la conjugacid a qué
pertany:

= saltar

= partir

= Créjxer

» senfir

= caminar

= tendir

= escoltar

s decebre

® gssuUmir

® péixer

. Escriu a continuacié en quina persona es troben
els verbs segiients:

® parles

® segueixo

= arribéssiu

= hem vist

= cantara

* S5peraven

. Digues quines d'aquestes formes corresponen a
verbs impersonals (V1) i quines sdn formes no per-
sonals (NP) del verh:

s trona ()
= assenyalar ()
= menjant {__)
« hi havia (__)
s dibuixat ()
* ploura {__)
» escrivint (__)
s rentar ()
enevi(_)
o pait ()
. Indica el temps i el mode de les formes verbals
segiients:
= SOparem

» vegi

s estudiavem

= tinguéssiu

s construeixen

5.

10.

En un full a part, esmenta els sons vocalics de la
llengua catalana. Després digues de guantes lle-
tres disposem per representar-los.

Encercla la vocal ténica d'aquestes paraules:
* xarop

» fetera

» samarreta

= |lengol

* melmelada

* paratge

* passeig

s cunyada

. Encercla el lexema d'aquestes paraules:

= rentadora
= aigualit

s maquinista
= fruiteria

» valentia

= plantacio
s campanar

. Ordena aquests tipus d’habitatge de més petit

a més gran:
0 pis

O casa

1 estudi

Q daplex
0 masia

Explica, en un full a part, com sdn aquests llums
i on acostumem a posar-los.

 fluorescent

* llum de peu

* llum de sobretaula
® aranya

Busca el significat dels segiients derivats de casa
i escriu-lo en un full a part.

= casalot
& casal

* casalici
* casola




. Explica la diferéncia que hi ha entre els temps
verbals simples i els compostos. Posa’n un exem-
ple de cada.

. Digues en quin mode es troben els verbs desta-
cats de les oracions segiients:

# Quin fred, tanea |a finestra!

» Pot ser que dema ens arribi el paquet de 'An-
na.

» Avui dinarem amb tota la familia.

. Escriu el passat perifrastic d'indicatiu del verh
ballar.

. Quina forma del verh és la que li déna nom i I"ini-
ca que figura al diccionari?

. En un full a part, escriu el present d’indicatiu dels
verbs menjar, apagar, tracari tocar.

. Escriu 10 paraules amh a atona i 10 més amhb
e atona.

. Escriu el plural dels mots segiients. Fes atencid
a les modificacions ortografiques.

s platja
* piga

* adreca
= finca

s granja
* roca

8.

10.

Escriu la forma femenina dels adjectius segiients:

& £5guUerre

* inexacte

= estrany

= salvatge

= cOmode

= igual

= flinebre

e i|-lustre

+ lila

= negre

. Forma paraules derivades a partir dels lexemes

segiients i afegint-hi el que s'indica:

 treball (sufix)

= tall (prefix, sufix)

= (til {prefix)

= estiu (sufix)

Copia les anafores que conté aguest fragment de
poema de Miguel Marti i Pol:

Riu amunt

Riu amunt,

cap aigua no revé

riu amunt,

el temps se’'ns mor als dits
cada nit.

Com un caml sense reforn,
com una nit sense mati,
COm una veu sense resso
la nostra veu.




1. Escriu totes les formes possibles dels noms se-

gilents:

temps - nen - llana - saviesa
globus - nai - balce

. Escriu noms dels tipus segiients:

* Un nom propi de persona:

« In nom comu de persona:

# |Un nom abstracte:

# Un nom col-lectiu d'arbres:

« Un nom comu d'accident geografic:

. Forma el plural dels noms segiients. Si hi ha més
d'una possibilitat, escriu-la.

» disc: » café:
* gErma: » llapis:
» sofa: s fest:
* plaga: = troca:
* revenja: * aigua:

. Conjuga, en un full a part, el futur i el futur perfet
del verh perdre.

. Escriu dues paraules de la mateixa familia de les
que tens a continuacid:

senyor - truc - sol - ombra - brut

6.

Completa aquestes oracions amb la forma del
verh sortir que s'escaigui en cada cas:

* Cada matf de casa a les

vuit per anar a l'institut.

* |'any passat el meu germa
amb una noia de batxillerat.

* No us bellugueu que, si no, la foto
moguda.

= Aguest mes no em els
numeros.

Omple els espais buits amb oo w:

* gv__rriment
s b fetada

* m__ntanya
= emb__fit

o C__mplir

s ref__lador
e cart__lina

s s__portar
ot md

s frir

Escriu el nom de la femella que correspon als ani-
mals segiients:

* boc

* 356

® porc

= toro

* pall
= 3nec

= cavall

* [Marra

Digues com s’anomena la manera de cridar de
cada animal.

* gat
L ] EDS
* |leg

» gall

* granota

* ocell




. OQuins aspectes relacionats amb la llengua tracta 6. Explica com estan indicades les accepcions en
la gramatica? I'entrada d'un diccionari i en quin tipus de lletra
apareixen els exemples.

. Ordena alfabéticament, amb un nimero, aguestes

paraules. 7. Digues quins textos (novel-la, nadala...) pertanyen
0 cella a la literatura popular.

O carbassa
QO ceba
Qcella

1 colla
I cel

8. Explica per qué el text segiient de Joan Alcover

1 col-leccid : g
estd escrit en vers.
[ celobert _ , )
, Pujam a la muntanya, i des del cim
a2 cel-lofana

als horitzons s'escampa la mirada,

1 centena i per record, abans de la baixada,
gualque floreta anénima collim.

. Escriu quina paraula hauries de buscar al diccio-

nari per trobar el significat dels mots segiients: | et e Tiveansy g ar ibdm

el llibre on la flor jau oblidada,
del mirador de I'alta serralada

optimistes - predicavem ells ens renova la visid sublim.
amanyaguessis - tranquil-la

9. Escriu a continuacié un text en prosa de deu
linies.

. Quin ordre segueixen les vocals modificades (amb

diéresi, amb accent obert...) per aparéixer en el

diccionari?

. Explica qué significa I'abreviatura FIG. | digues,
tambhé, altres abreviatures gque coneguis i el seu
significat.




1. Indica els elements de la comunicacié en aguesta 5. Imagina't que els mots segiients es troben a final
situacié comunicativa: Deixes una nota a la teva de linia. Parteix-los de totes les maneres possi-
mare per dir-li que arribaras tard a sopar. bles:

il-lusid - desgracia - vosaltres
inapropiat - atencié

6. Escriu una oracid en qué la paraula primavera tin-
gui sentit propi i una altra en gue tingui sentit
figurat.

2. Escriu al costat de cada paraula la categoria gra-
matical a la qual pertany.

* oroc

* televisor

* entrar
7. Escriu a continuacié tres verbs que expressin

THQUERL. ooeoe oo acci, tres que expressin estat i tres més que
* petit expressin procés.

+ cocodril

* 3t

* yestir

* bastant

3. Que és un digraf?

8. Tria una de les caracteristiques del llenguatge
literari i explica en qué consisteix.

4. Encercla els digrafs de les paraules segiients:

* Cigonya » paral-lel
* cigarreta s tossuderia
* esquiador * seguirem 9. Elabora, en un full a part, un meni en qué hi hagi

tres primers plats, tres segons i tres postres per
* peixateria s cartutxera triar.




1. Escriu dos verbs de cada conjugacio.

2. Subratlla els verbs que contenen aguestes ora-
cions i digues si se situen en el temps present,
passat o futur.

» Dema em matricularé a anglés.

» Vaig veure un documental molt interessant.

= A I'hora de sopar ja hauré tret el gos al carrer.

» Alguns cofxes no respecten el pas de via-
nants.

3. Quina vocal no podem trobar en posicio tonica?

4. Subratlla la vocal tonica dels mots segiients i des-
prés indica si és oberta (0) o tancada (T) en el teu
parlar.

svell ()

» histdria (_)
e porta (__)

s pera ()
eceba ()
eterra ()

e Cingue (__)
s congixer ()
» bodega (__)
» cadena (__)

shoca( )

5. Quines son les dues parts en qué es pot dividir
una paraula? Quin significat aporta cadascuna?
Explica-ho a continuacio.

6. A quin grup de la familia indoeuropea pertany el
catala?

7. Explica a continuacio qué és el llenguatge corpo-
ral i esmenta alguns dels elements que el formen.

8. Fes dues llistes i indica quines d’aquestes parts
son propies d'una casa i quines les podem trobar
també en un pis.

golfes - bany - porxo - cuina
dormitori - jardl - garatge
menjador - estudi - celler

CASA CASAiPIS

9. Escriu un text, en un full a part, d'unes vint linies
en qué facis servir les paraules test, cisterna, or-
dinador, vitrina, bascula i escumadora i el lloc
on trobaries aquests objectes (al balcd...).




1. Digues si aquests temps verbals son simples o

compostos.

» present d'indicatiu

» plusguamperfet d'indicatiu

« futur

= passat simple

» condicional perfet

» gerundi

» imperfet de subjuntiu

» perfet d’indicatiu

» imperatiu

2. Conjuga el present d’indicatiu del verb caminar.

3. Escriu el plural dels mots segiients:

fresca

llengua

traca

llarga

placa

truja

4. Escriu un derivat dels mots:

vell

fosc
glac
vent
full

fang

. Escriu quatre formes verbals amb a i gquatre amb e.

. Marca amb colors diferents els prefixos i els sufi-

x0s d'aguests mots.

inatil

desgelar

disculpa

campanar

empolsar

enfornar

rellotger

carter.

refer

. Escriu quatre formules lingiiistiques de relacio so-

cial que es donen en situacions informals. Des-
prés, transforma-les per tal que siguin prépies de
contextos formals.

8. En qué consisteix I'anafora? Posa'n un exemple.




1. Digues si aguests noms sdn concrets o ahstractes.

ignorancia - bosquerol - alegria - llum
melmelada - tresor - soledat - solidaritat

. Escriu el nom col-lectiu corresponent als noms
individuals segiients:

* nvol

* peix

. p|

* professor
* abella

s lla

. Conjuga el present de subjuntiu del verh voler.

. Escriu el femeni corresponent als substantius
segiients: heroi, emperador, metge, gos, porc.

. Completa els espais buits amb o o v i després
escriu-ne el mot primitiu.

* b ndat
* m__cador
*or pos

f  lletd

5 o5

sy _ |tant

s |let

= 5_ rtejar

. Escriu tres formes verbals amb o i tres més amb u:

7. A quina part d'una conversa correspondria cadas-

cuna de les intervencions segiients?

Be, bé. Ja ho discutirem dema, doncs.

Sembla que |a temperatura de la Terra
estd pujant, oi?

Caram! Qué t'ha dut per aqurl?

Daixd, ni parlar-nel Hem de trobar una
altra solucid.

Perdoni, em pot indicar on hi ha una
farmacia per aqul?

Estic molt content d'haver-te saludat, de
debd!

8. Escriu el nom d'un animal que visqui als llocs

segiients:

= corral

= cort

* estable

* TUsC

. Llegeix aquest fragment del Liibre de les bésties

de Ramon Llull i digues quina figura retérica hi ha.

En una bella plana, per on passava umn
bell corrent d'aigua, hi havia moltes bés-
ties que volien elegir rei. Es prengué I'a-
cord, per majoria, que el Lled fos rei; perd
el Bou s'oposava amb molta forga a aque-
lla eleccid, i digué aquestes paraules [...].




Camenaca climatica
plana sobre el desert

Els deserts no sdn immunes ni al canvi climatic ni
al factor huma. Aixi ho adverfeix 'ONU en un in-
forme que ha publicat amb motiu de la celebracid
del Dia Mundial del Medi Ambient. Els principals
enemics d'aguests espais —que ocupen una quar-
fa part de la superficie terrestre i on hi viuen uns
500 milions de persones— son 'emissio de gasos,
amb linevitable efecte hivernacle, i la sobreexplo-
facio d'aiglies sublerranies per a I'agricultura i els
centres d'oci.

El document, titulat «La perspectiva global dels
deserts», deslaca que l'efecfe hivernacle es tra-
dueix des del 1976, | segons dades recollides fins
a l'any 2000, en un augment de la femperatura
d'entre mig i dos graus centigrads. Un increment
moit superior a la mitjana mundial, que se situa al
volfant dels 0,45 graus. Aquest ritme fa témer als
experts gue durant el periode entre els anys 2071
1 2100 les lemperatures en les zones mes arides
pugin una mitjana d'entre cinc i set graus centi-

grads.

Temperatures alfes, pero tambe menys pluges. Al
desert iranid de Daixli Kibri les precipitacions s™
han reduit un 16%, menfre que al sudafrica Kala-
hari el descens se situa en el 12%. Un alire dels
efecfes col-laterals és la reduccic dels cabals de
rius lan historics com el Nil o 'Eufrates, que «fa
s'estan assecants.

Fls experts també alerten gue, a més damenacar
Ia supervivéncia dels habifants, el canv climatic
pot conduir aixi mateix a la desaparicio d'especies
animals i vegetals autoctones del desert. En aquest
sentit, linforme destaca ['existéncia de plantes
que, en un futur d'escassetat d'aigua, poden ser
una solucié a l'alimentacié humana. Es el cas de la
nipa, gue creix al desert de Sonora de Meéxic | que
produeix un gra semblant al del biat, perd que,
com a diferéncia fonamental, és resistent a l'aigua
salada.

En fa lluita per preservar els deserts, des de 'ONU
es destaca que fampoc s'ha d'oblidar la funcié
que paden tenir en ef futur com a cenirals eléctri-
ques nafurals, ja que generen energia solar sense
contaminar latmosfera amb lemissic de didxid
de carbori.

Les espécies animals | vegelals no son les Uniques
amenacades, tambe les persones. En aquest am-
bit, l'estudi critica la sobreexplotacio d aigties sub-
terranies per abastar ['agricuffura i els centres fu-
ristics. Dalfra banda, la inestabilitat regional i
internacional esta portant els governs a ocupar els
deserts per constfruir-hi insfal-lacions mifitars, pre-
sons 0 camps dacollida de refugiats, que també
pasen en perill el delicat ecosistema del desert.

AVUI(5-VII-2006). Adaptacid




COMPRENC EL QUE HE LLEGIT

1. Marca I'espai de la superficie terrestre que ocupen els deserts.
O 75% O 50% O 25% O 20%

2. Quants milions de persones hi habiten?

3. Classifica els conceptes segilients en dues columnes, segons les causes a qué es poden atribuir:

sobreexplotacid d'aigiies subterranies augment de les temperatures
desaparicit d'espécies vegetals construccid de presons
descens de pluviositat emissions incontrolades de didxid de carboni
Factor huma Canvi climatic

4. Digues si les afirmacions segiients son certes (C) o falses (F):
O L'augment de temperatura en els deserts entre el 1976 i el 2000 va ser de 0,45 graus
centigrads.
O L'augment de temperatura en el conjunt del planeta &s inferior que en els deserts.

[ Les previsions dels experts per a la fi del segle xo s6n que les temperatures en els deserts
siguin similars a les actuals.

0 Els canvis climatics afectaran també les espécies animals que viuen al desert.

5. Digues en quins continents es troben els seglients deserts citats en el text.
Daixti Kibri = Sonora
Kalahari

6. Explica perqué pot ser important per al futur una planta com la nipa.

7. Marca la resposta comrecta: Si una planta és resistent a 'aigua salada, hem d’entendre gue...

U ...nomes pot ser regada amb ajgua dolca.
O ...morira quan rebi aigua marina.

U ...creix al costat del mar.

O ...sobreviura encara que rebi aigua salada.

8. Cita un riu cabalés d'un desert.
9. Digues una font d’energia que s'haurd d’aprofitar en el futur als deserts.

10. Marca I'afirmacio correcta.

[ El text fa una descripcic de la flora i la fauna dels desert.

[ El text ens presenta unes previsions optimistes sobre el futur dels deserts.
[ El text narra una historia ambientada en el desert.

O El text ens explica un tema i ens aporta algunes dades cientffiques.




Lectura

5]

1.200 quilometres de carril bici

La imalge idillica de paisalges d'Holanda i Dina-
marca on els ciclistes poden travessar efs seus
paisos al larg de milers de quilbmetres de carrils
bici pot ser realitat d'aqui a uns anys a Catalunya.
{‘any 2026 &s el termini fixat per la Generalitat
perqué s'hagin construit 1.200 quilomeires de ca-
rrils per a ciclistes, segregats de la calcada, entre
les principals poblacions, una leranyina des de
Tortasa fins a Figueres | des de Lleida fins a Bar-
celona. A més dels carrifs especials tambeé es fre-
ballara per afavorir [a intermodalitat amb el trans-
part plblic, amb aparcaments de bicicletes a les
eslacions i vagons de fren adaptais.

Segons la Generalitat, ['is de la bicicleta té molts
elements favorables, com ara «la bona imalge que
feé com a mitja de transport sostenible, res-pectuds
amb ef medi ambient | saludables. A més, es
conslala que cada vegada hi ha més quilomeires
de vies adaptades, sobrefot en pobles i ciufals, i
que el nombre d'usuaris creix cada any. En l'ac-
fualitat, uns 200.000 ciclistes s'enfilen a la bicicle-
fa gairebé cada dia.

El principal objectiu és crear vies segures per als
ciclistes, connectant les principals poblacions ca-
falanes. En una primera fase del projecte, es pre-
veu ['adequacio dels principals eixos ja exisfents.
En alguns casos, es consiruird una via pa-ral-lefa
a les carreleres, i en alfres saprofitaran vies que
ja son accessibles per a ciclistes, com ara les vies
verdes. En aquests moments, hi ha fres d'aquests
vells camins adaplats a la bici: la d’'Amposia, via
Tortasa i Horta de Sant Joan, a la provincia de Te-
rof: fa de Sant Feliu de Guixols a Olat; i la gue
uneix Vic i Camprodon. Aquesta dftima sera la pri-
mera a patir l'impacte del nou pla, amb [a milfora
dels 60 quilometres que travessen pobles com
Manlleu, Ripoll i Sant Joan de les Abadesses. El
cost sera de mig milio d'euros, un dels pressupos-
fos més baixas en tot &f projecte. Ef més cosfds
sera el gran eix de Torfosa per Tarra-gona, Barce-
lona i Girona, fins arribar a la Jonguera, pressu-
pasfat en 35 milions.

Tenint en comple experiencies amb efs carrils bi-
ci a Euskadi i a paisas com ara Dinamarca, Ale-

manya, la Gran Bretanya i Ifalia, la Generalitat ha
apostat per interconnectar en primer lloc les prin-
cipals ciutats i posteriorment millorar la xarxa pro-
xima als municipis, amb la collaboracid dels
ajuntaments. Per després del 2026 guedaran els
itineraris que tenen una demanda meées baixa o
que son de dificil acces, a causa de l'orografia. La
Generalifat pretén que Cafalunya es vagi acostant
a poc a poc al nivell d'tis que hi ha en affres pai-
sos. Un dels exemples és la Gran Bretanya, pais
poc propici per als ciclistes, per I'absencia de car-
rils bici. Al llarg dels ultims cinc anys, pero, el
nombre de viatges diaris en biciclefa ha augmen-
fat un 50%. | aixo que els anglesos han de portar
gairebé sempre un impermeable al damunf, af
contrari que els catalans.

EDwin WINKELS. £l Periodico de Catalunya
(Adaptacia)
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COMPRENC EL QUE HE LLEGIT

1. Escriu dos arguments perqué la Generalitat promogui I'as de la bicicleta.

2. Explica quines mesures concretes afavoriran I'accés dels ciclistes als mitjans de transport pablic.

3. En el primer paragraf, I'autor fa servir el concepte teranyina. Senyala un sinonim d’aquesta paraula,
en el mateix context, entre els mots segilents:

1 Aranya O Tanel
L Tela L1 Xarxa

4. Ordena, de primer a tercer, I'ordre de realitzacié de les actuacions seglients:
[ Millorar els principals carrils bici dels municipis.
1 Millorar els itineraris de dificil accés.
[ Interconnectar les principals ciutats.

5 Explica per qué creus que I'eix Tortosa-La Jonquera sera el més car de tots els pressupostats.

6. Senyala el pais o els paisos que tenen milers de quilometres de carrils bici.

(1 Dinamarca U] Portugal
O Alemanya ] Holanda
O ltalia O Ménaco

7. Marca la resposta correcta: £/ primer projecte concret que realitzara el nou pla és...

O ...millorar els carrils bici urbans de Manlleu, Ripoll i Sant Joan de les Abadesses.
O ...millorar les fres vies verdes.
U ...millorar la via verda que uneix Vic i Camprodon.

8. Troba en el text dos motius que fan poc propici I'as de la bicicleta a la Gran Bretanya, i escriu-los.

9. Si la Gran Bretanya és, doncs, un pais poc propici per a I'(s de la bicicleta, per qué és un model que
vol seguir la Generalitat?

10. Digues quines de les afirmacions segillents son certes (C) o falses (F):
O Durant I'any 2026 es construiran 1.200 Km de carril bici.
[0 Construir vies paral-les i segregades de les calgades augmenta la seguretat dels ciclistes.
[0 Actualment, hi ha uns 200.000 usuaris de la bicicleta cada any.
[ La via verda que comenga a Amposta acaba fora del Principat de Catalunya.

[ El cost total del pla de millora i ampliacié dels carrils bici a Catalunya és de 35 milions
d'euros.




Transport public urba
port pub ba - 2002
AUTOBUSOS

Nombre Km de ombre Km recorreguts Vialgers

de linies xama d'autobusos peals autobusos transportats
Badalona b 510 41 2511897 10.148.750
Barcelona g3 8338 937 40.362.441 191.972.599
Calonge 2 88 2 28 185 31.703
Cerdanyola del Vallés 2 130 i 110126 114596
Esplugues de Llobregat 3 387 ] 191.306 294231
Figueres 2 209 3 145 161 331.367
Girona = 67,7 28 1.211.170 2.703.341
Granallers 3 34.4 7 297.890 938503
Hospitalet de Llobregat, I' 4 a0 1 27 1.652.687 4. 428860
lgualada 2 90 7 217.500 362917
Lieida 16 750 39 1.476.307 6.427.853
Manresa h 373 10 40128 1.592.485
Masnou, ef 1 80 2 66.336 152274
Mataro 6 693 22 1.192.670 4.384.772
Mollet del Vallés 1 70 1 2.359 1.018
Olot @2 7,0 4 84 278 147.000
Palamds 3 1L7 3 100.252 63478
Reus 10 1438 9 478710 1.732.975
Rubi 4 89.8 10 611.941 1.257.521
Sabadell 13 202 3 56 2817143 12.083.054
Sant Boi de Liobregat 1 187 3 206.610 397467
Sant Cugat del Vallés 4 b5 7 8 542117 669.103
Sant Feliu de Guixols 1 84 2 50437 88037
Sant Feliu de Llobregat = 143 2 116.675 229 283
Sitges 2 332 3 160.445 172581
Siiria 1 50 T - —
Tarragona 14 2697 52 2612771 8.165.750
Terrassa 13 1845 54 2.733.167 8321976
Vallirana 1 550 T 81.000 44 331
Valls 4 60 3 67.521 109.928
Vendrell, el - 34,0 5 169.111 156.871
Vic 3 1757 4 158 320 429088
Vilafranca del Penedés 2 252 3 56.347 80.749
Vilanova i la Gelri 2 220 4 246.488 468449
Total 240 | 2.569,9 1.360 60.799.676 | 259.502.911

Font: Dades elaborades per la Direccié General de Ports | Transporfs del Depariament de Politica Termitorial | Obres
Publiques, a partir de a informacic facilitida per les empresas concessionaries de transport urba.

Anuari estadistic de Catalunya 2003 (Adaptacid)




COMPRENC EL QUE HE LLEGIT

1. Anomena les ciutats que disposen de 10 o més linies d'autobus.

2. Digues quantes ciutats disposen de més de 10 autobusos per a cada linia.

3. Senyala la cinquena ciutat que disposa de més quilometres de xarxa.

O Tarragona ] Terrassa [ Sabadell

O Lleida ] Girona [ Cap de les anteriors
4. Senyala la desena ciutat pel que fa als quilometres recorreguts pels autobusos.

O Reus O Matara [ Sant Cugat del Valles

[ Barcelona O Vic [ Cap de les anteriors

5. Escriu cert (C) o fals (F): Ef nombre de vialgers que han agafat 'aufobiis a Granollers...
O ...és més del doble gue a Figueres.
O ...&s menys de la meitat que a Manresa.
O ...es superior que 3 Rubi.
O ...és inferior que a Terrassa.

6. Digues si les afirmacions segilients son certes (C) o falses (F):

O Sant Feliu de Guixols t& més quilbometres de xarxa, perd menys viatgers transportats que
Calonge.

[ En totes les ciutats estudiades, és més alt el nombre de viatgers transportats que el de
quilémetres recorreguts pels autobusos.

U Vilafranca del Penedés transporta mes viatgers, perd t& menys linies d'autobis que Palamas.

[ Cada autobus d'Olot recorre, tedricament, més de 20.000 quilometres cada any; en canvi, els
del Masnou en fan més de 30.000.

[ Disposem de totes les dades de totes les ciutats que participen en I'estudi.

7. Ordena aquestes ciutats, de major a menor, segons la quantitat de viatgers transportats (en primer
lloc, la ciutat amb la major quantitat de viatgers transportats):

O Valls O lgualada [0 Vallirana O Vic [ Sant Boi de Liobregat

8. Ordena, de menor a major, segons els quilometres de xarxa (en primer lloc, la ciutat amb menys
quilometres):

O Cerdanyola del Valles 1 Mollet del Valles [ Esplugues de Liobregat
[ Sant Feliu de Llobregat I Vilanova i la Geltro

9. Marca el criteri amb qué s’ha ordenat aquesta llista de ciutats.
O D'importancia econdmica [ De distribucia territorial
[ Alfabatic [ Geografic

10. Cita dos camps més que et semblin interessants per a ser tractats en un estudi comparatiu de la xarxa
d'autobusos de Catalunya.




REDACCIO:

Escriu un text de 100 paraules com a minim sobre una pel-licula que t'hagi agradat. Recorda
estructurar-lo amb introduccié, desenvolupament i conclusié. Evita els errors d'ortografia i
les repeticions.



